

Секция «Социология»

**Адаптация провинциальной молодежи в Москве**

**Кондракова Анна Михайловна**

*Студент*

*УлГТУ - Ульяновский государственный технический университет, Гуманитарный факультет, Ульяновск, Россия*

*E-mail: dazna-usd@rambler.ru*

Многие жители провинциальных городов стремятся переехать в Москву, где с каждым годом возрастает численность мигрантов из провинции. Основную часть мигрирующих провинциалов в мегаполис составляет молодежь. Процесс миграции провинциальной молодежи в столицу вызывает интерес и требует тщательного изучения данного феномена.

Исследование миграционных установок выпускников провинциальных ВУЗов показало: после получения высшего образования в городе намерены остаться лишь 18% будущих специалистов, не определились с отъездом, но обдумывают такую возможность 36% выпускников, а почти половина респондентов - 46% - планирует покинуть город [6].

Причины миграционных настроений принято объяснять сложностями трудоустройства и низким уровнем материального существования в провинции. Однако общероссийские и региональные социологические исследования свидетельствуют: безработицу и неудовлетворенность уровнем жизни в качестве причин смены места жительства называют лишь 3-5% молодого населения. Как показывает исследование, ключевой причиной является преобладание в сознании молодежи общего негативного имиджа провинциального города. Население связывает свое личное благополучие с благополучием города, в котором живет. Соответственно, негативный имидж города проецируется жителями на собственные перспективы в нем – профессиональные, карьерные, семейные, творческие, культурные, образовательные. Кроме того, миграция в значительной мере обусловлена диспропорциями в социально-экономическом развитии регионов. Большая часть тех, кто собирается уезжать, не удовлетворена жизнью в городе в целом, индустрией досуга, возможностями реализации в профессиональной деятельности [6].

Как показывают данные опроса, большинство жителей провинции рассматривают Москву как город, где можно заработать большие деньги (39,8%) и сделать карьеру (37,4%). Не менее важен такой фактор, как «Престижность города» — около 21% провинциалов считают, что статус столицы важен для уехавших. Помимо восприятия нашей столицы в качестве плацдарма для успешной карьеры, участники опроса считают переезд в Москву на постоянное место жительства испытанием, проверкой себя на прочность (10%), возможностью приобщиться к высокому уровню жизни (18,5%), стать личным жителем (28%). Но что интересно — около 21% респондентов считают Москву обычным городом, ничем не отличающимся от других российских городов [5].

Миграция провинциала в Москву влечет за собой необходимость адаптации к новым экономическим, социальным и природным условиям. Мигранты сталкиваются с целым комплексом проблем. Наиболее актуальным является регистрация, обеспечение жильём, трудоустройство, оплата труда, финансовые трудности. И только 3% опрошенных ответили, что «проблем у них нет, и никаких трудностей они не испытывают».

Большинство мигрантов нашли в Москве то, чего добивались: 73,5% оценили свою зарплату как очень хорошую или сравнительно неплохую. Тем не менее, весьма существенная проблема в том, что многие мигранты оказываются в положении второго сорта [2]. На основании данных социологического опроса можно сделать вывод о том, что в массовом сознании сложился устойчивый синдром неприятия приезжих.

Важно знать не только причины миграции провинциалов в столицу и результаты их интеграции в местное сообщество, но и сам процесс адаптации мигрантов в московских условиях. Мной был проведен опрос по теме "Способ адаптации провинциалов в Москве" среди провинциальной молодежи, мигрировавшей в Москву. В результате исследования были получены следующие результаты: 31% мигрантов много работают и развивают в себе конкурентоспособность; 3% - заключили трудовой договор таким образом, чтобы работодатель предоставил жилье; 13% - сняли относительно недорогое жилье и привыкли к новым квартирным условиям; 13% - общаются с друзьями и близкими, которые остались в родном городе, чтобы психологически претерпеть негативное отношение к себе со стороны москвичей, а так же восполнить недостаток друзей и человеческих отношений; 8% - приспособились к жизни в новом ритме.

После переезда у 34% переселенцев оказалась не решена проблема регистрации и получения прописки. Квартирный вопрос актуален, однако 6% - приобрели в Москве жилье в ипотеку, из которых 3% - за счет заработка, 1,5% - за счет продажи своего жилья в родном городе, а 1,5% - за счет сдачи в аренду своего жилья в родном городе; 6% мигрантов увлеклись культурным развитием и хорошо проводят досуг; 5% - предпочли жить так же, как москвичи и не выделяться среди жителей столицы: правильно говорить и одеваться.

Ответ на вопрос об источниках помощи в житейском обустройстве представляют немалый интерес: 3% - получили поддержку и помощь друзей и родственников, которые уже обосновались в Москве; 3% - объединились с друзьями и родственниками, мигрировавшими в Москву, но еще не обосновавшимися в столице, что свидетельствует об определенной сплоченности и солидарности.

Лишь немногим мигрировавшим провинциалам удастся найти себе друзей в Москве, однако 1,5% опрошенных нашли в Москве новых друзей, а 3% даже создали семью.

Миграция в нашей стране практически целиком является процессом стихийной социально-экономической самоорганизации населения. Власти обычно слабо влияют на этот процесс. Между тем, их конструктивная помощь могла бы выразиться в эффективном информировании мигрантов о потребностях в рабочей силе, в создании элементарных условий проживания мигрантов в Москве, оказании им юридической помощи при трудоустройстве и др. Отсутствие последовательной миграционной политики приводит к тому, что власти осложняют жизнь мигрантам и никак не способствуют их адаптации.

Интеграция и адаптация мигрантов в местное сообщество будет происходить наиболее успешно, если: создать законодательно регулируемые механизмы интеграции мигрантов и организовать социальную поддержку мигрировавших провинциалов, проводить обучение мигрантов навыкам существования в данном сообществе, способствовать формированию у переселенцев активной жизненной позиции и проводить политику формирования положительного отношения к приезжим со стороны коренных жителей.

Многим мигрантам так и не удалось в полной мере адаптироваться к изменившимся условиям жизни из-за материальных и социально-экономических сложностей. Поэтому

задача государства в целом, а органов Московской области, в частности – разработать такую миграционную политику по приему и обустройству переселенцев, которая будет направлена на максимальное благоприятствование их адаптации в Москве.

### **Литература**

1. Белл Л. М. К вопросу о миграции в России // Социально-гуманитарные знания. 2006, №5.
2. Бойков В. Э. Социальные аспекты миграции населения // Социс. 2007, №12.
3. Маслова Т. Ф. Социальное самочувствие вынужденных переселенцев // Социс. 2007, №4.
4. Шурупова А. С. Адаптация и приживаемость мигрантов // Социс. 2006, №6.
5. <http://goststolitsi.boom.ru/Articles/article07.htm> - Белоусова О. Социологическое исследование: Москва — город столичный или обычный?
6. [http://lomonosov-msu.ru/archive/Lomonosov\\_200717/lizunova\\_eu.doc.pdf](http://lomonosov-msu.ru/archive/Lomonosov_200717/lizunova_eu.doc.pdf) - Лизунова Е. Ю. Миграция молодежи как препятствие для развития провинциальных городов.